

十连冠

国乒第22次捧起斯杯

昨晚,由樊振东、马龙和王楚钦出战的中国队,在成都高新体育中心多功能馆以3比0完胜德国队,实现世乒赛男团十连冠,帮助中国队第22次捧起斯韦思林杯。

这是马龙第八次、樊振东第四次、王楚钦第二次参加世乒赛团体赛,站上领奖台,他们代表着国乒老中青三代选手。中国乒乓球队在刷新历史的同时,仍在不断挑战自我。

马龙的决心

眼前的这支德国队,对国乒三虎将而言,略显陌生。尽管德国队是上届亚军,但这支队伍由华裔选手邱党领衔,决赛登场的三人全都是第一次参加世乒赛团体赛。

在世乒赛男团决赛历史上,中国队曾五次与德国队相遇,中国队全部取胜,无一败绩。然而,永远不要低估年轻的力量。“你再给我来两个球吧。”赛前,马龙拖住直拍队友

薛飞,叫他再陪自己练会儿。他将要对阵的,是目前世界排名最高的直拍新星邱党,经历过半决赛同日本的5盘大战,马龙说:“做好了打满5场的困难准备。”

男队主教练秦志戍用“定海神针”来形容马龙:“无论哪个位置,他都发挥了自己最好的状态和水平,让队伍特别有安全感。”马龙已经34岁了,但他依然不言退。每当暂停,他

总会在教练布置完战术之后,再叮嘱几句,有他在,大家都感到踏实。3比1战胜邱党之后,他对王楚钦说:“Keep Fighting(继续战斗!)”

再次站上最高领奖台,马龙却不提自己:“大家都非常年轻,有朝气,相信未来会有更多中国运动员让大家眼前一亮。和他们一起训练、生活,是人生中非常美妙的阶段,我非常珍惜这样一个机会。”



颁奖仪式后国乒队员自拍

图 新华社

教练的用心

登顶世界第一的道路,总是充满未知的困难。即便是占据世界第一许久的樊振东,也在本届世乒赛上遭遇了挫折。前一晚负于老对手张本智和,网友众说纷纭。对于失利,樊振东平静面对,他坦承,自己在比赛中有点分心。“跌宕起伏的半决赛,对决赛会是很好的经验。”说到做到,他用干净利落的3比0,在决赛中为国乒取得开门红。

这是樊振东第一次以领军

人物的身份扛起球队。秦志戍将他称为“绝对的一号”:“通过成都世乒赛团体赛、东京奥运会以及休斯敦世乒赛,他完全可以在男团扛起这面大旗。”

其实,樊振东一单、王楚钦二单、马龙三单的排兵布阵,在半决赛中曾引发网友热议,毕竟这套阵容险些被日本队拉下马。最终,最年轻的王楚钦经受住了考验。鼓励王楚钦站上关键位置,这是国乒教练组的良苦用心。秦志戍指出,王楚

钦有独特的打法、独特的气质和独特的风格,“他对中国男乒的未来非常重要”。

这也是秦志戍第一次作为主教练捧起斯韦思林杯,第一个感受是重,分量太重;第二个感受还是重。“来自于其内在的重量,这承载着几代人的努力,也是中国乒乓球队几十年长盛不衰的分量。”他说,“这两种重量,一直激励着中国乒乓球队不断超越自我,不断续写辉煌。”

本报记者 陶邢莹

记者手记

成长

当张本智和在中国队身上独得两分,当欧洲和亚洲传统强队纷纷派出年轻力量,中国男乒是不是再一次感受到了“狼来了”?

秦志戍坦言:“我们的优势,确实没有女队那么明显。无论欧洲还是亚洲,几十年来一直有我们的对手,不断有后起之秀涌现。”

的确,欧洲老牌劲旅德国、瑞典,亚洲强队日、韩、新加坡,以及法国、英国的新人最近都很出挑,这些队伍都在本届世乒赛上完成了巴黎奥运周期的新老交接。

男团半决赛,张本智和接连战胜王楚钦、樊振东,令人惊叹。瑞典队的主力选手,在近几届世乒赛上接连站上领奖台。德国队也在为巴黎奥运会储备人才,邱党和斯达姆珀都来自乒坛世家,目前由来自上海的教练朱小勇指导。

有不少网友担忧,除了世界第一樊振东,男乒的后备力量似乎还不够稳定。但在朱小勇看来,大可不必担心。“年轻人正处于经验积累的过程,要允许失败。两年里经过锤炼,等到了巴黎奥运会,中国队的阵容一定会很稳定。”他说,“中国队最厉害的一点,就是拥有强大的教练团队,这是其他队伍不可比拟的。追赶中国队的高水平选手一直有,但要超过中国队,太难了。”

对手在成长,中国队更要居安思危。秦志戍说:“我们的队伍也在经历新老交替,我们会让男乒后备力量更强。”

陶邢莹

世锦赛关键战零封比利时

中国女排“变”出八强门票

经历脆败后不到24小时,又要迎来事关小组出线权的关键战,中国女排能否及时调整出状态?昨晚与比利时比赛,伴随王云露最后一个发球落在对方场区内,中国女排直落三局拿下胜利,也锁定了八强席位。

从0比3脆败意大利队,到3比0完胜比利时队,中国女排在极短时间内判若两队的大变化,背后有着怎样的玄机?答案是简单的三个字——放开打。

交流多了

前一场对阵意大利队,中国女排的教练组赛前针对埃格努做出防守布置,希望通过集体拦防消耗这位攻击手。可惜姑娘们在场上的呼应略显不足,多次错过反击机会。赛中赛后,蔡斌都提到,克服队员在场上多交流,共同去克服困境。

主帅的反复强调,队员记在心里,也让上一场的遗憾,变成了关键战中的畅快。与比利时队的比赛

中,女排队员几乎一有机会就“窃窃私语”:接发球前,自由人王梦洁与来到后排的接应龚翔宇讨论对手可能的发球落点;本方发球前,队长袁心玥与二传刁琳宇探讨拦网的起跳时机;王梦洁垫起对方重扣后,其余球员迅速站住位置,避免之前因跑位重叠而错过反击机会的情形再度出现……

“能赢下比利时队,主要是因为专注,所有人的劲都往一处使。”不敌意大利队后,李盈莹就坦言,自己和队友要排除一切杂念。本场关键战,全队也做到了这一点。

笑容多了

“哎,好球!”对阵比利时队,中国女排每得一分,场上场下都会传出这样的喊声,而场地中间的六名队员,闻声总会露出笑容,这样的场景在前一场比赛中,并不多见。

“争取在比赛中,让球员找到最舒服的位置和节奏,发挥出潜力。”这是上任以来,蔡斌一直提到的目标和愿望,而打得舒服的最直观表现,便是脸上放松的表情。“比赛中还是遇到一些困难,通过全队共同努力,渡过了难关。”身披10

号球衣的主攻手王云露,堪称本届世锦赛中国女排的最大惊喜,而她每次得分后,总是带着甜甜的笑容。良好的比赛气质和心态,加上出色的表现,不仅让这位曾经受到质疑的重炮手“圈”了更多粉丝,也成了这支中国女排良好心态和氛围的缩影。

晋级八强后,中国女排四分之一决赛的对手仍将是意大利队。姑娘们面临的困难和挑战,比起复赛有过之而无不及。接下来的比赛,中国队应继续摆正位置,以冲击对手为主,在进一步磨合队伍,寻找自身不足的同时,争取更多的惊喜。

本报记者 陆玮鑫

女排世锦赛八强对阵 (均为北京时间)

